

烟台市重塑医保基金监管格局

“驾照式记分” 守好百姓看病钱

□记者 杨秀萍 通讯员 衣宝莹 报道

本报烟台讯 “就像查驾照分数一样,评分高的医生让人更放心。”近日,在蓬莱人民医院挂号的李女士发现,挂号单上多了一行醒目的数字——医生的医保支付资格评分。

这一让患者称赞叫好的评分,源自烟台市医保局在全省率先推行的“驾照式记分”管理模式。该模式将医生的诊疗行为与信用评分挂钩,并向社会公开,扣满12分,医生将暂停医保资格。这一创新举措正在重塑医保基金监管格局。

“医保基金监管关乎老百姓看病就医的‘钱袋子’。然而长期以来,医保基金监管形势严峻复杂,基金使用环节欺诈骗保违法违规时有发生。对此,我们从医保支付

这一关键环节入手,对定点医药机构相关人员实行“驾照式记分”,从而实现动态精细化管理。”烟台市医保局相关负责人介绍。

走进烟台市医保局的智慧监管中心,大屏幕上实时跳动着全市2.2万名医保医师的执业数据。通过对接国家医保编码库,使每位医师都有了唯一的“数字身份证”。过去一年,烟台市医保部门对全市医师信息进行了两次“大扫除”,对全市医保医师数据进行了标准化管理。如今,从开单到结算,每个环节都能精准追溯到责任人。

在烟台市试点药店,药师们每天上班的第一件事就是“刷卡打卡”。这个看似简单的动作,背后是一套严密的监管逻辑——系统会自动比对考勤记录和处方审核记录,一旦发现人证不符,将立即触发预警。正是这

样的细节管理,让“挂证药师”无所遁形。

中国人民解放军联勤保障部队第九七〇医院的王医生,最近格外注意自己的诊疗规范。他的医保评分通过挂号小票向患者公开,这让他有了更强的责任感。“现在患者挂号时会特意看评分,就像选司机先看驾照一样。”王医生说。

这种透明化监管正在产生连锁反应。在栖霞市人民医院,自助挂号机上的评分展示成了患者热议的话题;莱州市中医医院的电子屏上,医师评分“红黑榜”实时滚动显示……若医保医师因过度诊疗被稽核处理,稽核管理系统会自动将处理结果数据推送至支付资格管理系统,医保经办机构完成责任认定后更新医师支付资格评分,推动形成“业务联动+梯度惩戒”的闭环治理机制。

“随着监管系统的不断完善,未来还将实现与行政执法等业务的联动。届时,系统不仅能追踪每笔医保支出的去向,还能预警风险。”该负责人表示。

从最初的试点医院到即将实现全市覆盖,烟台市医保支付“驾照式记分”管理正在走出一条新路,曾经担心评分公开会影响就量量的医院发现,规范透明的管理反而提升了患者的信任度。下一步,烟台市医保部门将进一步加大业务联动,上线更多院端场景,或将评分与职称评定、绩效考核等深度挂钩,让信用管理成为行业常态。“医保基金是群众的‘救命钱’,容不得半点马虎。”该负责人表示,这套融合了数据治理、智能监管和社会共治的创新体系,正在为全国医保监管改革提供鲜活样本。

近百名选手 共话仙境故事

□记者 杨秀萍 通讯员 蔡莹 报道

本报烟台讯 6月4日上午,由烟台市委宣传部指导,市文化和旅游局、市人力资源和社会保障局、市总工会、共青团烟台市委、市妇联联合会主办,烟台文化旅游职业学院、烟台市导游协会、烟台市旅行社协会、烟台市景区协会承办的2025烟台导游(讲解员)职业技能竞赛决赛开幕式在烟台文化旅游职业学院举行。经过紧张激烈的晋级赛,胜出的近百名选手以“我是城市推介官”为题,围绕“仙境海岸·品质烟台”主线,面向省内游、省外游或境外游客推介烟台,最终决出冠亚季军。

据了解,今年5月,烟台市导游(讲解员)职业技能竞赛预赛在百年朝阳街拉开帷幕,内容贯穿了烟台的山海风光和历史文化,涌现出一大批气质佳、口才好、文化底蕴深厚的优秀导游、讲解员,在全市引起强烈反响,掀起了宣传烟台、推介烟台的热潮。

大樱桃出村进城 高效畅通

□记者 杨秀萍 通讯员 于天洋 刘桦 报道

本报烟台讯 时下,正是烟台大樱桃批量上市的季节。烟台市交通运输部门持续推进农村物流、邮政快递等网络、运力资源共享,依托“客货邮”融合带动,加快构建从枝头到舌尖的特色物流服务体系,让一颗颗鲜红饱满的樱桃能够快速抵达全国各地消费者手中。

在樱桃重要产区之一的蓬莱区,交通运输部门通过整合城乡公交、邮政网点及快递资源,优化寄递物流网络,在乡镇快递驿站、樱桃市场、田间地头等设置了200余个服务站点。寄递企业纷纷推行延时收寄服务,结合实际增加车辆发车频次,做到樱桃当日收寄、当日发出,实现从采摘到寄递快速衔接,最大程度保障樱桃新鲜度。同时,推出了“交邮合作邮寄樱桃免费乘车卡”,群众在邮政服务点寄递樱桃时,领取乘车卡就可以免费乘坐城乡公交,进一步方便果农出行。

全覆盖检查全市 237个涉考生学校食堂

□记者 杨秀萍 通讯员 孙洪安 报道

本报烟台讯 2025年高考前夕,为切实保障广大考生和监考老师的饮食安全,营造安全、有序的考试环境,烟台市场监督管理局提前谋划、主动出击,针对学校食堂及监考老师入住宾馆等场所开展了全面细致的专项检查。

在福山一中食堂,检查组一行对从业人员的健康证持有情况、食品原料采购储存加工操作过程、餐饮具清洗消毒、食品留样等进行全面检查,并对高考期间间食堂食谱进行审核把关,保证高考期间为考生提供健康、营养、安全的饭菜。在食堂后厨,检查组现场随机抽查了食堂调料柜内产品的生产日期、配料表,查看留样柜内留样情况,并对面制品供货商资质等进行检查。

今年,烟台市有涉考生学校食堂237个,自4月起,结合校园餐专项整治行动,全市市场监管系统督促各学校食堂严格落实日管控,周排查,月调度工作机制,重点检查食堂原料采购、餐食加工制作,餐饮具清洗消毒等内容,对涉考生学校食堂进行全覆盖检查,并延伸检查考点周边餐饮单位和校园餐配送单位,发现食品安全风险隐患及问题已全部督促整改到位。

9万斤鱼苗烟台度夏

“北苗南养、南北接力” 深远海养殖迈入规模化阶段

□记者 从春龙 通讯员 刘睿哈 姜珊 侯嘉伟 报道

本报烟台讯 “1、2、3, 投苗啦!”

6月5日上午,在烟台黄渤海新区套子湾海域,随着鱼苗运输船的靠泊,业达城发集团全资子公司烟台八角湾海洋科技有限公司迎来了2025年的首次大规模投苗。这标志着业达城发集团深远海养殖进入规模化生产阶段。

在投苗现场可以看到,工作人员通过管道连接鱼苗运输船和网箱后,便有序地将绿鳍马面鲀(俗称“扒皮狼”)、真鲷、美国红鱼等9万斤优质鱼苗投放到网箱中。经过一个半小时的作业,便顺利完成13座网箱投苗。

据介绍,绿鳍马面鲀为此次投放的主力品种,达6.6万斤,其肉质细嫩、营养丰富,2024年平均售价达53元/斤,市场前景广阔。

木支撑。下一步,公司将深化陆海统筹发展路径,做强产业核心,全面开启70座网箱规模化养殖,为智能和养殖平台建设奠定基础,最终形成陆海统筹、三产融合的现代化海洋牧场新范式。



6月5日,烟台八角湾海洋科技有限公司向养殖网箱投放9万斤绿鳍马面鲀、真鲷、美国红鱼等优质鱼苗。

此次投苗是该公司创新“北苗南养、南北接力”的全周期养殖模式的生动实践。即鱼苗在北方繁育,经过5个月的养殖、冬季转运至福建过冬,继续养殖5个月,夏季再北归,在烟台养殖至大规格后上市销售,充分利用南北海域生态优势提升养殖效益。

据了解,这些鱼苗2024年冬天从烟台运往福建进行养殖,历时5个月,再从福建发往烟台。鱼苗计划养殖至今年12月,预计收获成品鱼约80吨。

烟台八角湾海洋科技有限公司目前已投放42座重力式深水网箱,养殖水体约6万立方米。今年下半年将再投28座网箱,总水体扩容至10万立方米,并同步推进半潜式智能养殖平台建设,预计2026年总养殖水体达13万立方米。

为大力推进智慧型海洋牧场建设,促进海洋渔业生产和现代化管理,该公司还建设了重力式深水网箱信息化管理系统,系统包括服务器、通信传输系统、供电系统、水质监测设备、海区雷达和岸基监控中心等,为海区安全管理、网箱生产养殖提供信息化技

□记者 从春龙 通讯员 刘睿哈 姜珊 侯嘉伟 报道

投入小麦联合收割机1500台、大中型拖拉机5000台、粮食烘干机33台、播种机5000台

莱州抢收64万亩冬小麦

□记者 从春龙 通讯员 王帮高 报道

本报莱州讯 麦浪千层、机器轰鸣,又是一年麦收时。6月6日上午,在莱州市城港路街道小原王家村的地头上,金色的麦浪随风起伏,饱满的麦穗见证着“胶东粮仓”的丰收图景。随着收割机的轰鸣声在田间响起,层层麦穗被快速收割、脱粒、装车,运往仓储中心,莱州64万亩冬小麦开镰收割,正式拉开全市“三夏”小麦抢收序幕。

麦熟一响,贵在争抢。“我新买的‘大个头’干活得劲儿,跑得稳,能装粮,大面积机收效率高。”90后青年农民王京合驾驶着自己的收割机轻车熟路。王京合说,他的合作社今年种了1700亩小麦,“这块200亩的

小麦,今天出动3台收割机、2台运粮车、1台灭茬机、3台大豆玉米播种机,连收带种,一天就能搞定,1700亩小麦5天就能收割完成。”

为全力抓好“三夏”生产工作,夯实全年粮食丰收基础,莱州市农业农村局提前制订了农机作业组织方案、应急处理工作方案,摸清了农机底数,引导农机合理流动,搞好机车调度和作业对接,最大限度地提高农机作业效率,防止局部农机短缺,确保每块农田都有机可用,做到成熟一片,收获一片。

“由于这块地去年冬天采用的是小麦精量播种,今年恰好又没遇到干热风,所以小麦整体长势好于去年。”王培杰介绍,该校小麦,兴奋地说,他种的小麦名叫“金莱

36”,由于抗倒伏能力强、越冬抗寒性好、籽粒品质优良,每亩能产1100—1200斤。这几天天气晴好,适合收获,我们调用了收割机、打捆机、粉碎机、旋耕机、播种机等配套农机开始联合作战,对收获田块进行备耕处理,抢抓农时确保颗粒归仓,加速推进“三夏”进程。

“为了保障夏粮颗粒归仓,我们早谋划、早部署,组织农技人员深入田间地头,保障收割进度。设立了多个农机服务点,提供一站式服务,确保农机设备高效运转。”莱州市农业技术推广中心农技站负责人赵楠说,“三夏”期间要密切关注天气变化,要避开雨天前3天收割,5级以上大风天气要提前抢收,连续高温天气可适当提前1-2天进行收获。

今年小麦宽幅精播技术得到大面积的推广应用,配套滴灌水肥一体化技术,保障了小麦个体的健壮发育,平均每亩增产30公斤以上。无人驾驶拖拉机、气吸式播种机、植保无人机……粮食种植实现全程机械化。随着现代农业技术的广泛应用和科学管理措施的落实,今年莱州市小麦有望实现丰产丰收,农民的“钱袋子”也将更加充实。

据介绍,“三夏”期间,莱州将充分发挥农业机械在“三夏”农业生产中主力军作用,全市投入小麦联合收割机1500台、大中型拖拉机5000台、粮食烘干机33台、播种机5000台,6月15日小麦收获进入高峰,6月底前收获完毕。

滨州医学院以打造“医廉体”特色品牌为载体,将廉洁文化融入育人实践

把廉洁种子植入学生心田

□本报记者 杨秀萍 本报通讯员 王晓涛 高森

“同学们,健康意识是医学的重要组成部分,它不仅仅指生理和心理的健康,还包括思想的健康。大家将来要涉足的医疗工作岗位充满诸多诱惑,希望同学们不仅要保持生理和心理健康,更要在道德层面做到尊重生命、廉洁奉公,老老实实做人,清清白白做事。”近日,在滨州医学院,一堂融合了廉洁文化和思政教育的医学专业必修课正在进行。该校基础医学院国家级一流本科课程《生理学》负责人蒋淑君教授向同学们讲述医者担当和大医境界,让同学们在学习专业知识的同时接受廉洁文化的熏陶。

“课堂是立德树人的主阵地,将廉洁文

化与专业课知识有机结合,可以更好发挥廉洁教育的育人作用,塑造良好医德医风。”滨州医学院纪委书记王培杰介绍,近年来,该校立足“立德树人”根本任务,以打造“医廉体”特色廉洁文化品牌为载体,将廉洁文化融入育人实践,持续打造形式多样、内涵丰富、特色鲜明的廉洁文化,真正把廉洁种子植入学生心田。

“将廉洁文化引入课堂,除了深度挖掘各学科门类专业课程蕴含的廉洁文化元素,使各类课程与‘清廉滨医’建设同向同行之外,学校还坚持推动廉洁教育资源有机融入思政课程。”王培杰介绍,该校马克思主义学院思政课教师结合各门课程的内容和特点,精心设计教学内容,将廉政教育有机融入、贯穿渗透于各门思政课教学过程中,通

过案例式教学和课堂讨论等多种形式,充分调动学生的积极性,提升廉洁教育效果。

除了传统课堂阵地,滨州医学院还依托师生宣讲团,结合医学院校特色,围绕廉洁文化、廉洁从医、廉洁自律等主题开展宣讲活动,让师生们在潜移默化中筑牢思想防线。据统计,仅2024年,该校就组织大学生宣讲286场。

“菊花廉心药语:坚贞不屈、坚守信仰”“射干廉心药语:清高傲岸君子心”……漫步滨州医学院“本草园”廉洁文化长廊,类似的景观小品陆续出现,在精心设计的牌匾上,详细介绍每一味草药的性味、功效的同时,将草药的特性与廉洁文化相结合,吸引了众多学生驻足观看。

在滨州医学院,廉洁文化早已渗透到校

园的每一个角落。从“廉洁读书角”到“花中十二君子廊”,从“敬师亭”到“三全育人林”,从“清廉滨医”读书角到“永远在路上”廉洁文化长廊,从“清韵廉播”到“廉心文语”征文、“润心话语”视频征集、“清心妙语”创意征集等活动,线上线下齐头并进,随处可见的廉洁文化元素让学生在潜移默化中接受廉洁文化的熏陶。

值得一提的是,该校还充分发挥二级学院的育人优势和组织能力,在全校开展“一院一廉”品牌创建活动,各二级学院结合自身特色,凝练升华廉洁育人经验,“本草园廉”“红医精神”“药廉廉”“青莲作”等风格迥异的品牌文化如同百花齐放,让廉洁文化在校园蔚然成风,深入人心。

莱阳以学拓思路 提升驻村帮扶实效

□记者 杨秀萍 通讯员 李岳春 报道

本报莱阳讯 近日,莱阳市第一书记工作室(七室)全体成员赴临朐县开展实地调研学习。在临朐县委诞生地旧址,第一书记们深入了解了临朐县抗日斗争的伟大历程和革命先烈的英雄事迹。随后,来到石家河生态经济发展服务中心山东中烟优质原料核心区,实地考察了当地融合生态农业、科技服务与乡村治理的烟草产业发展模式。最后,与当地驻村第一书记代表开展座谈,围绕党建引领、产业培育、乡村治理等方面深入交流,双方分享了驻村帮扶中的创新做法和典型经验,并就如何提升帮扶质效、破解发展难题展开热烈讨论。

莱阳市第一书记工作室(七室)负责人表示,下一步将把学习成果转化为实际行动,抓牢党建引领、机制联动、队伍建设“三个前哨阵地”,进一步提升村庄善治指数;把红色传承、产业发展、乡村治理紧密融合,盘活文化资源,打造“红旅交融”精品研学线路。